

被骗近20亿元,1500余名老人缘何中招?

新华社“新华视点”记者 沈汝发

近日,江苏省高级人民法院和南京市鼓楼区、苏州市姑苏区、苏州市吴江区人民法院集中宣判5起养老诈骗犯罪案件,涉案金额近20亿元,被骗老年人1500余名。投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”……这些案件中的一些诈骗手法,颇具代表性,值得引起公众警惕。



● 诈骗陷阱
新华社发 徐骏 作

1 投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”

据江苏省高院审判委员会委员阙少敏介绍,江苏省高院4月份以来开展打击整治养老诈骗专项行动,涉及案件40余个,还有50多件在侦在诉。案件主要包括三种类型:投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”。

不法分子利用老年群体关注“身后事”的心理,设立若干资产管理公司,组织销售团队,推荐养老项目。销售“地宫穴位”等涉老项目的朱国华等人集案诈骗、非法吸收公众存款案就是一个典型案例。

据办案法官介绍,2014年3月至2018年7月,朱国华等人注册多家公司,将被政府叫停的不合规“地宫穴位”等项目虚构夸大,以年化收益率7%至12.5%

为诱惑,承诺还本付息进行销售。“公司的人邀请我去酒店参加年会,吃饭时让我帮忙完成业绩,我就刷POS机购买了5万元理财产品。”一名被骗老人说,“后来公司出事,就不能兑付了。”

“我连卖房子的钱都被骗了。”一名被骗老人说,“对方不停地找我做工作,送礼品、请吃饭、参观公司,就签了合同。合同上承诺返本付息,结果到现在还有525万元没有兑付。”

江苏省高院审理查明,朱国华等人非法集资达18.7亿余元,至案发尚有9.1亿余元未能返还。主犯朱国华被判处有期徒刑。

一些不法分子以养老服务为幌子诱骗老年人。提供“养老床位”吸引投资的

“爱福家”非法吸收公众存款案就是这样一个个案例。

据南京市鼓楼区法院法官介绍,“爱福家”业务员以“5元办个会员卡,就免费吃喝玩乐”“投入40万元保证金,集团下的四个基地免费住”“保证金每月有高额回报,以后子女还能继承”等“话术”诱导老年人。

“爱福家”入会门槛极低,起初并不需要购买产品,很多老年人以为交5元入会费就有地方打牌聊天喝茶解闷,都欣然前往。在日常接触中,业务员抓住空巢老人的孤独心理,送鸡蛋、水果,开展感情攻势;逐渐熟悉之后,推销“养老产品”,承诺每年13.5%的高额利息,最后骗钱跑路。

一些不法分子摸准一些老年人有医疗保健需求且判断力较差的特点,对老年人销售假冒伪劣养老产品。销售假冒养老产品“301参茸倍力胶囊”的杜东洋等人诈骗,侵犯公民个人信息案就是一个典型案例。

家住四川攀枝花市的一名被骗老人说,他有一天收到一个评书机,里面循环播放着“301参茸倍力胶囊”的广告,正好可以治他老伴的病,便打电话咨询。对方自称是北京某医院的教授,说只要吃了这种产品就可以治好病。“一开始购买了一个疗程,没有效果;对方说要吃一年才有效果,就继续买,一共被骗去一万多元。”

苏州市吴江区人民法院审理查明,在这个案子中,400余人被骗。

2 花式包装、嘘寒问暖、小恩小惠

养老诈骗案有一些共同特点,犯罪套路明显。

——“花式包装”假扮“高大上”

江苏省高院三级高级法官尚召生说,在这类案件中,公司往往邀请客户参加酒会,在酒会上发放宣传册,介绍产品内容及投资收益。高端的场所、精美的宣传册、热情的服务、“专业”的投资讲解让老年人“眼见为实”,对投资公司的“雄厚实力”、理财产品的“稳赚不赔”深信不疑。

——“嘘寒问暖”打感情牌

“现在空巢老人多,儿女不在身边。很多诈骗分子放下身段,先是叫叔叔阿姨,后面就叫老爸老妈,扮演大孝子,赢得老人信任。”江苏省高院刑二庭庭长陈劲草说,“爱福家”在“跑路”前夕,推出为期三个月的短期项目,布局三四年之久培植起的信任使得老人们对此深信不疑。

——夸大宣传声称“包治百病”

人到晚年,身体很容易出现一些健康问题。尚召生说,一些犯罪分子利用老年人“病急乱投医”的心理,推销可以“包治百病”的“保健品”;在胶囊里灌淀粉,就敢说可以治各种病。“相当于拿馒头当药卖,吃不死,也治不好,但就有人

信,结果钱被骗了,病也给耽误了。”

——小恩小惠“钓鱼”上钩

“一些老年人贪图小便宜,容易上当。”办案人员举例说,不法分子组织业务员在老年群体聚集的菜场、公园等地发放传单,内容为“花费几十元即可享南京一日游并赠送鸡蛋”,引诱老年人参加活动,然后再授课“洗脑”,圈钱收网。一名被骗老人说,商家装得很“仁义”,不时赠送饮水机、平底锅等物品,结果上当受骗。

动出击,介入处理。

老年群体缺乏关爱是他们容易上当受骗的主要原因之一。一些不法分子打着关爱老人的幌子,专门物色子女不在身边的老年人行骗。淮阴师范学院教授赵海林说,子女要多关心家里的

老人,时不时聊聊近况,不让骗子有可乘之机。

有关办案人员说,老年人自身一定要谨慎投资,守牢手中的“养老钱”,不要轻信高回报的投资,以免上了犯罪分子的圈套。

3 帮老人守住“养老钱”

在这5起案件中,19名被告人分别被判处有期徒刑、12年6个月至6个月不等的有期徒刑,并被没收财产或罚金。

老人不安则家庭不安,家庭不安则社会不安。江苏省司法机关正对养老诈骗

犯罪开展重点打击,严惩违法犯罪分子,形成震慑声势,维护老年人的合法权益。

业内人士说,市场监管部门需加强对涉老项目的监管。有些涉老事件达不到刑事立案标准,但又切实损害了部分老年人的合法权益,有关监管部门要主

动出击,介入处理。

老年群体缺乏关爱是他们容易上当受骗的主要原因之一。一些不法分子打着关爱老人的幌子,专门物色子女不在身边的老年人行骗。淮阴师范学院教授赵海林说,子女要多关心家里的

老人,时不时聊聊近况,不让骗子有可乘之机。

有关办案人员说,老年人自身一定要谨慎投资,守牢手中的“养老钱”,不要轻信高回报的投资,以免上了犯罪分子的圈套。

多地高考阅卷严把主观题质量关

新华社记者 李双溪 郑天虹 陈席元

近日,全国高考阅卷工作正在紧张有序地进行,各地通过延长试评时间、主观题双评制、选派学科专家评阅等方式,保障高考主观题的阅卷质量,降低评卷误差。



● 6月14日,在位于吉林长春的东北师范大学高考网上评卷点,工作人员在评卷。
新华社记者 张楠 摄

吉林:延长试评时间

14日,记者走进东北师范大学图书馆,这里正在进行吉林省高考语文学科试卷的评卷工作。一进场,工作人员就收走了所有人的手机,统一到物品箱中。

据吉林省高考语文学科评卷组组长宋祥介绍,今年吉林省语文试卷总数从去年的10.7万份,增加到12.9万份。语文试卷的主观题增加3道,分值增加到120分。为了保障评卷质量,语文评卷组延长了试评的时间,6月11日进行试评,12日开始正式评卷。评卷组严格统一评分标准,并对评卷人员的评分质量进行把控,从个人评分与整体平均分、整体数据的吻

合度、个人回评准确率、个人评分分布等指标上进行监控,从而保障评分质量。

广东:实行主观题双评制

为最大限度地防止错评、漏评等主观性偏差,今年广东高考阅卷对所有主观题实行双评制,即由两位阅卷人员评分,如果两个评分差超过一定范围,就会进入三评,最后三个评分里,选最接近的两个评分的平均分。

由于实行了双评制,今年广东高考阅卷人员超过5000人,其中骨干人员均为大学教师。所有阅卷人员的选用坚持“三个不上岗、考核不合格不上岗、不参加考核不上岗、考核不合格不上岗。按教育



● 6月2日,评卷教师在位于西南大学的重庆市高考评卷场阅卷。
新华社记者 王全超 摄

部要求,今年阅卷人员可以允许有实践经验的研究生参与部分简单、明确、答案唯一化、不需要展开的主观题评卷。

记者从广东省教育考试院了解到,广东高考评卷工作从6月12日开始,预计6月25日左右公布成绩。

江苏:学科专家评阅主观题

今年,江苏省共有省教育考试院、南京大学、南京师范大学3个评卷点,遴选高校及中学评卷教师2380余人,评卷总量达197万余份。

江苏省教育考试院院长、党委书记袁靖宇介绍,江苏省教育厅成立了省高考评卷工作领导小组,各高校评卷点成立评卷工

作领导小组,并分别设置纪检监察、安全保密、疫情防控、技术支持等职能机构。

所有中学评卷教师均从各地推荐的评卷教师库中产生,评卷组长由该科权威专家担任。对于评阅分值较大、主观性较强的试题,由学科评卷专家组通过试评,选拔出准确把握评分标准,并具有本学科中、高级以上职称者参加该类试题的评阅。专家组随时对评阅情况进行动态分析,对评卷教师的状态实时掌握,对存在争议的问题答卷组织会商研判。结合多项评卷数据对评卷质量进行全程追踪、分析,降低评卷误差。

江苏省高考评卷将于6月22日前后结束,预计6月24日晚发布高考成绩。

环球扫描

49名 俄外交部宣布制裁英国公民名单

新华社莫斯科电(记者 华迪)俄罗斯外交部14日发表声明,宣布将来自英国媒体和英国国防军工部门的49人列入制裁名单。

根据俄外交部网站发表的声明,俄外交部将来自《卫报》和英国广播公司(BBC)等英国媒体的29人列入禁止入境名单。理由是这些人参与故意散播有关俄罗斯和乌克兰的虚假和片面信息,助长了英国社会的恐慌情绪。

此外,包括国防国务大臣杰里米·奎因在内的20名英国国防军工部门人员因参与向乌克兰供应武器的决定也被列入制裁名单。

7.9% 德国5月通胀率连续第三个月创新高

新华社柏林电(记者 朱晟 张雨花)德国联邦统计局14日公布的数据显示,受俄乌冲突和新冠疫情等因素影响,德国5月通胀率升至7.9%,连续第三个月创下1990年两德统一后新高。

数据显示,5月德国能源价格同比上涨38.3%,显著高于当月整体通胀率。去除能源价格因素,当月通胀率为4.5%。此外,当月食品价格同比上涨11.1%,服务业价格同比上涨2.9%。

德国联邦统计局局长格奥尔格·蒂尔当天在一份声明中说,高通胀主要原因仍然是能源价格上涨,但许多其他商品价格也出现上涨,尤其是食品。

欧盟统计局此前公布的数据显示,受俄乌冲突影响,能源市场持续动荡,食品价格飙升,5月欧元区通胀率按年率计算达8.1%,再创历史新高。

“超级月亮”现身夜空



6月14日,“超级月亮”从希腊雅典附近苏尼翁角的波塞冬神庙后方升起。
14日晚间,一轮“超级月亮”现身夜空,这是本年度“第二大满月”。
新华社发 马里奥·罗洛 摄

64% 荷兰新冠疫情一周新增确诊剧增

新华社海牙电(记者 王湘江)荷兰国家公共卫生与环境研究所14日发布公报说,在截至14日的一周内,荷兰新增新冠确诊病例15526例,较之前一周大幅增加64%。

该机构说,奥密克戎毒株新亚型BA.4和BA.5正在荷兰加速传播,这可能是新增确诊病例数大幅增加的原因。数据显示,所有年龄组人群中的新增确诊病例数均有所上升,在荷兰各地污水中检测到的病毒颗粒数量已经连续两周增加。

该机构说,虽然目前尚未发现新增住院人数大幅增加的情况,但病毒仍可能对弱势群体造成严重后果。目前不属于流感多发季节,出现感冒症状就有可能感染了新冠病毒,因此人们在出现相关症状后要积极进行核酸检测。

荷兰官方统计数据称,截至14日,荷兰累计新冠确诊病例8110818例,累计死亡22336例。

8名 “伊斯兰国”武装分子头目被伊拉克军方打死

新华社巴格达电(记者 凡帅 董亚雷)伊拉克军方14日在北部萨拉赫丁省打死8名极端组织“伊斯兰国”武装分子头目。

伊拉克联合行动指挥部当天在一份声明中说,伊军方在萨拉赫丁省西部乡村地区对“伊斯兰国”目标展开追踪,发现武装分子的藏身地点并与其发生交火。伊军方随后出动战斗机和武装直升机,对目标进行数次空袭,打死8名“伊斯兰国”在当地的武装分子头目。

伊拉克政府2017年12月宣布取得对“伊斯兰国”的胜利。此后,“伊斯兰国”残余势力不时在伊拉克与叙利亚接壤的边境地带发动袭击。过去几个月,伊拉克军方加大打击力度,频繁在乡村及偏远地区对“伊斯兰国”目标发起清除行动。